

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Актуальность темы диссертационной работы Хачирова Ирбека Эльбертовича, направленной на обоснование концепции формирования системы индикаторов и механизма осуществления социально-экономического мониторинга состояния и тенденций развития муниципальных образований в регионе, не вызывает сомнения. Как отмечается в автореферате, на уровне муниципальной экономики основными индикаторами, указателями социально-экономического развития, являются ориентирующие качественные характеристики того или иного явления, отражающие, с помощью системы соответствующих показателей, различные аспекты, необходимые для комплексного изучения социально-экономического состояния и развития анализируемых территорий. При этом, важным является обеспечение процесса принятия решения достоверной и полной информации о социально-экономических процессах в различных отраслях и сферах жизнедеятельности на территориях. Решение этой проблемы находится в организации системы мониторинга социально-экономического развития.

Значительный интерес в работе Хачирова И.Э. представляет разработанная многофакторная регрессионная модель зависимости собственных доходов муниципальных образований от наиболее существенных факторов (субъектов предпринимательства, занятости населения, объёмов и структуры производства), позволяющая осуществить оценку их значимости и итоговой эффективности функционирования муниципальных образований в регионе. В работе качестве результативного признака деятельности муниципальных образований региона автором использован показатель собственных доходов бюджета соответствующих муниципальных образований Кабардино-балкарской республики. Кроме того, автором среди факториальных характеристик анализировались такие показатели, как количество субъектов предпринимательства, объём инвестиций в основной капитал, численность работников, отношение безработных к численности населения, совокупный оборот товаров и услуг, удельные веса в нём сельского хозяйства, промышленности и потребительского рынка, что представляется обоснованным.

Значительный научный интерес представляет предложенный автором методика рейтинга муниципальных образований (с учётом информационного обеспечения, расчётов нормализованных характеристик ключевых показателей и количественного измерения их значимости), позволяющая осуществить интегральную оценку социально-экономического состояния и развития муниципальных образований в регионе. При этом, данную методику автор разбивает на четыре этапа. На первом этапе – осуществляется выбор и анализ исходной информации в виде 16 относительных показателей. На втором – осуществляется

нормализованное измерение выделенной системы показателей посредством сопоставления их исходных значений со средними. На третьем этапе осуществляется расчёт значимости анализируемых показателей на основе вычисления коэффициентов детерминации исходя из корреляционного анализа. Заключительный этап позволяет рассчитать интегральные баллы, характеризующие изучаемые муниципальные образования с их соответствующим ранжированием.

Вместе с тем, следует отметить, что в автореферате диссертации не нашло отражение методика и практика оценки эффективности муниципального управления, которая осуществляется во всех регионах России по единой методике и основана на анализе базовых показателей деятельности муниципальных образований.

Однако отмеченный недостаток не снижает общего теоретического уровня работы и не исключает ее практической значимости.

В целом, содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа Хачирова И.Э. «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования» представляет собой законченное научное исследование, имеющее четкое структурное построение и соблюдающее необходимую логику изложения. Автор проявляет хорошее знакомство с научной литературой по исследуемой проблеме, аналитическим и статистическим материалом в сочетании со знанием реальной социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат экономических наук, а ее автор Хачиров Ирбек Эльбертович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

**Начальник управления территориального
развития и производственного комплекса
Министерства экономики и территориального
развития Республики Дагестан
д.г.н., профессор**



Ш.С. Мудуев

Мудуев Ш.С.

Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан.

Адрес: 367000, г. Махачкала, ул. Абубакарова, д. 67

Телефон: (8722) 67-20-08

e-mail: minec@e-dag.ru

*Сторисъ Мудуева Ш.С. урронтъ Кереев.
Концентрация отдел кадров и
спецработъ Абуражамитовъ М.Х. Руз*